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Aufgabe 17:
Sei A eine n x n-Matrix und h € C®(R"). Fiir jedes ¢t € R sei eine Abbildung h; € C°(R")
definiert durch

he(z) := e *h(e?).

Zeige:
(i) (ad A) - he(z) = ((ad A) - h)e(z) = — Fhe(2)
(ii) M(ad A) = {h € C®°(R") ; hy = h Vt € R}.

Aufgabe 18:
Zeige, dass die Normalform eines Vektorfelds mit Linearteil

A=

o O O
o O =
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von der Form

P1(331,~’I32,$3) = $1Q1(331,y)
P2(931,ZB2,933) = 332Q1(331,?J) + lez(xl,y)
Py(z1,22,23) = x3Q1(x1,y) + 22Q2(21,y) + Qs(z1,v)

ist, wobei y = 13 — 2z, 3.
Tipp: Benutze als Variablen z1, x5 und y.

Aufgabe 19: Normalform mit Symmetrie
Betrachte eine Differentialgleichung

&= f(z), zeR"

mit Zs-Symmetrie, d.h. es gelte f(—z) = —f(z) fiir alle z. Zeige, dass man die Normalform-
transformation so wihlen kann, dass auch die Normalform symmetrisch ist.

Aufgabe 20: Verzweigung in Polarkoordinaten
Schreibe die fiir (z,y) # (0, 0) definierte Differentialgleichung

2
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T = )\x—x2+y2—x(:ﬁ +y°—-1)

y = )\y+x73—y(:v2+y2—1)2
z? + y?

in Polarkoordinaten und untersuche fiir A € R auf periodische Orbits.



